



«Утверждаю»

Проректор – начальник Управления научной
политики МГУ имени М.В. Ломоносова,
профессор


А.А. Федянин

«03» ноября 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию **Новиковой Анны Александровны «Географические особенности реструктуризации внешних товарных потоков эксклавной Калининградской области в 2014–2021 гг.»**, представленной в диссертационный совет 24.2.273.01 ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Диссертация А.А. Новиковой представляет собой достаточно оригинальное и интересное исследование. География товарных потоков, возможности их отраслевой и географической реструктуризации для совершенствования территориально-отраслевой структуры производства регионов не частая тема среди кандидатских работ в отечественной социально-экономической географии. Рецензируемая диссертация характеризуется творческим подходом к рассматриваемым вопросам и активным поиском путей совершенствования методики исследования. Это работа именно об эксклавной территории. В работе широко использованы количественные методы.

Актуальность темы диссертационной работы определяется кардинальными изменениями в экономико-географическом и геополитическом положении Калининградской области.

Научная новизна работы несомненна. Автором предложены и апробированы новые методические элементы исследования связи товарных потоков региона с развитием его экономики; определено место Калининградской области в типологической группировке субъектов РФ по роли внешних товарных потоков в развитии их экономик; разработаны модели товарных потоков, сопряженные с производством товаров в регионе; предложены варианты реструктуризации географии товарных потоков эксклава в изменившихся условиях хозяйствования.

Теоретическая и практическая значимость диссертации. Теоретическая значимость состоит в формализации оценок использования регионами их ЭГП с учетом географии и величины товарных потоков. Предлагаемый автором инструментарий поддержки экономико-географических исследований позволяет оценить изменения использования ЭГП эксклавного региона. Результаты исследования могут быть использованы федеральными и региональными органами власти при разработке стратегических и программных документов регионального и пространственного развития

Работа А.А. Новиковой опирается на обширную и разнообразную по составу **информационную базу**. Собранный и обработанный автором фактический материал, хорошее знание научной литературы (191 источник) по теме исследования, разнообразные проведенные в процессе исследования расчеты, многочисленные составленные карты и графики позволяют говорить об **обоснованности положений и выводов диссертации**.

Структура диссертации вполне логична, ее содержание отличается внутренним единством. Первая глава посвящена теоретико-методологическим основам изучения роли внешних товарных потоков в развитии эксклавных территорий. Вторая – роли внешних товарных потоков в развитии Калининградской области. В третьей главе рассматриваются перспективы реструктуризации внешнеторговых связей региона.

То, что автор выбрал в качестве теоретического базиса для применения географического подхода в изучении внешнеторговых потоков концепцию ЭГП территории, заслуживает всяческой поддержки, так как соединяет традицию с современными методами исследования. А.А. Новикова предлагает и инструментарий формализации использования ЭГП.

Большой интерес представляет обзор литературы по проблемам развития эксклавных территорий в сочетании с приморским фактором и фактором приграничности, который подкреплён авторским анализом.

В завершении главы автор предлагает типологическую группировку регионов РФ по роли внешних товарных потоков и места в ней Калининградской области, что «позволяет предположить и более значимое влияние на экономические результаты и перспективы сохранения стабильности производства в регионе» (с. 41). Можно согласиться с позицией автора, который говорит о целесообразности всех сравнений по

динамическим рядом с 2019 «доковидным» годом. Но, говоря о важности открытости экономики и очевидном лидерстве Калининградской области, автор по существу игнорирует проблему импортозамещения, актуальную для России.

При глубоком анализе литературных источников, А.А. Новикова, к сожалению, почти не дает собственной оценки перечисляемых авторских позиций. Нет и работ некоторых географов прошлого по изучаемым проблемам, включая моделирование товарных потоков (например, работы Д.И. Рихтера, И.И. Белоусова).

Во второй главе автор более конкретно и детально анализирует роль внешних товарных потоков в экономике Калининградской области. Вполне естественно, что эту проблематику автор рассматривает через призму эксклавности области, изменившейся и ЭГП и геополитическое положение региона. Важно, что автор начинает свое исследование с разработки методики сбора исходных данных (рис. 12). Базируясь на заявленном подходе, А.А. Новикова выделяет этапы развития внешнеторговой деятельности региона, при этом разделяя внешние международные и межрегиональные связи (рис. 18, 19), распределяя их по направлениям использования, что позволяет косвенно оценивать и транзитную роль региона.

Важно, что автор не ограничивается только внешними связями, а анализирует и внутрирегиональные связи на уровне предприятий, что почти не делалось в диссертационных исследованиях. Автор творчески использует комбинации различных индексов, для оценки направленности экономических связей и территориальной концентрации внешнеторговых потоков на различных территориальных уровнях (рис. 22).

Раздел чрезвычайно насыщен информацией, с большим (возможно избыточным) количеством таблиц, часть из которых вполне можно было перенести в приложения. Это определяет излишне статистический характер анализа, без верификации полученных результатов через не статистические методы исследования. Частично этот недостаток компенсируют использование (наряду со стоимостными показателями) натуральных показателей и содержательный анализ динамики расстояний перевозок товаров, результаты которого подтверждают тезис о переходе в торговле к более удаленным рынкам.

Автор предлагает модифицированную модель товарных потоков эксклавного региона (алгоритм представлен на рис. 28), что, несомненно, содержит элемент новизны. Достоинством модели является ее построение по балансовому принципу (ис-

пользовались данные по валовому выпуску, промежуточному потреблению, по ВРП, объему валового накопления, потребления, промышленному производству и др.), что отражает саму суть методологии советской районной школы. Важно, что проведенный анализ А.А. Новикова предваряется процедурой «очистки» данных, что обеспечивает достоверность самого исследования. Алгоритм «очистки» экспорта региона от «условного транзита» (рис. 31), также претендует на новизну. Построенные в результате балансы для 2014 и 2019 гг. имеют высокий аналитический потенциал, который автор использует не в полной мере, чрезмерно увлекшись собственно моделированием. В результате завершение главы (с. 116) смотрится несколько «блекло» на фоне огромной и позитивной проделанной работы.

Завершающая часть работы – ее актуализация для решения проблемы реструктуризации внешних связей Калининградской области в современных условиях. В рамках сценарного подхода автор рассматривает различные варианты переориентации внешнеторговых потоков с одной категории стран на другую, и переориентацию внешнеторговых потоков на межрегиональные (рис. 38), с учетом существующих ограничений. Балансовый метод позволил автору сделать обоснованное заключение, что по промежуточному продукту возможности реструктуризации ограничены. Для отсека ценовой конъюнктуры автор проводит этот анализ в натуральных показателях, что дополнительно географизирует работу. Тем не менее некоторые текущие выводы не являются новыми (с. 141), например, вывод о максимальной сложности импорта из Северной Америки и Западной Европы.

В целом заключительная глава несколько выпадает из общего контекста исследования и существенно менее объемна.

Выводы исследования отражают полученные результаты, хотя последний абзац, довольно тривиальный.

Таким образом, диссертация А.А. Новиковой «Географические особенности реструктуризации внешних товарных потоков эксклавной Калининградской области в 2014–2021 гг.», соответствует критериям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК от 24 сентября 2013 г. № 842. Основные результаты диссертации опубликованы в многочисленных научных статьях. Автор работы, Анна Александровна Новикова, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата гео-

графических наук по специальности 1.6.13. – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Результаты диссертации и отзыв на нее обсуждены на заседании кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова 01 ноября 2022 г. (протокол № 4).

Зав. кафедрой экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, доктор географических наук, доцент (специальность 25.00.24 (1.6.13) – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география)
Тел.: (495) 939–38–12; e-mail: savoskul@yandex.ru

 Савоскул Мария Сергеевна

Профессор кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, доктор географических наук, профессор (специальность 25.00.24 (1.6.13) – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география)
Тел.: (495) 939–38–12; e-mail: vbaburin@yandex.ru

 Бабурин Вячеслав Леонидович

Декан географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, академик РАН

 Добролюбов Сергей Анатольевич

Адрес организации:
119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»
<https://www.msu.ru/>
E-mail: info@rector.msu.ru
Тел.: 8 (495) 939–10–00; факс: 8 (495) 939–01–26

Географический факультет МГУ:
<http://www.geogr.msu.ru/>
E-mail: info@geogr.msu.ru
Тел.: 8 (495) 939–22–38; факс: 8 (495) 932–88–36